



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, JUEVES 15 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Núm. 485

La resistencia fascista empieza a resquebrajarse donde menos podía esperarse, y precisamente donde surgió la rebelión: en Marruecos. Los generales africanos, que allí tuvieron la cuna de su generalato, allí también tendrán la ignominia de su tumba.

El odio contra los invasores y los militares españoles traidores ha tenido una nueva expresión en Marruecos

LA ACCION DE NUESTRAS FUERZAS HA DESGASTADO ENORMEMENTE LAS ENEMIGAS, QUE HOY SON INCAPACES DE EMPRENDER UNA OFENSIVA

LOS NUEVOS RECLUTAS

NUESTRO DEBER PARA CON ELLOS

El Gobierno, encargado de aquilatar y precisar en cada momento las necesidades y las exigencias de la guerra, ha promulgado un decreto en virtud del cual se movilizan dos nuevas quintas: las de 1924 y 23. Los frentes y los órganos del Ejército en todos los aspectos se van a engrosar con nuevos elementos que serán, en el desempeño de su nuevo cometido, entusiastas servidores de la causa y soldados abnegados en la defensa de nuestro pueblo. Las quintas movilizadas afectan en esta ocasión a hombres ya no muy jóvenes en la edad. Hasta aquí, esos hombres han sabido trabajar en la retaguardia con sacrificio y laborar, en rigor, por nuestra victoria. Circunstancia tal no puede ser olvidada jamás por los combatientes ya veteranos en las trincheras. Y al no olvidarla, han de plantearnos la cordial acogida, la honda simpatía que hemos de dispensar a los nuevos soldados. Pensemos todos que los ahora incorporados no han estado ociosos en estos dos años de guerra; que han sido, por el contrario, arduos, como nosotros, de la resistencia de nuestro pueblo contra el invasor y del espíritu indomable de vencer que nos anima. Los incorporados dejarán, generalmente, mujeres, hogar e hijos. Este sacrificio, que no pesa en ellos para otra cosa que no sea un acrecentamiento de sus fuerzas y afanes de vencer, lo tributan gustosos al bien patrio. Suben que es un sacrificio común hoy a todos los españoles, a todos los antifascistas, y que esta hora no consiente ni aconseja más que luchar y trabajar para garantizar la subsistencia, la seguridad y el bienestar de esas mujeres, de esos hijos y de esos hogares. Que si la invasión triunfara, no podrían ahorrarse el terrible dolor de ver el hundimiento moral y material de sus vidas, de las de sus esposas, de las de sus semejantes, de la nación, en fin. Animados de este espíritu, que ya ejercitaron en el trabajo civil que hasta ahora han realizado al servicio de la causa de nuestra independencia y de nuestra libertad, se incorporan los nuevos reclutas.

Nuestra acogida a ellos, nuevos reclutas, veteranos, sin embargo, en las luchas contra la opresión, ha de ser todo lo fraternal a que nos acredores. Pero no hemos de conformarnos sólo con esto, que sería bien poco. Al nuevo combatiente, a nuestro nuevo compañero de trincheras, hemos de orientarlo, de facilitarle su preparación militar, de instruirlo con nuestra experiencia, de que pronto esté al tanto de las exigencias varias de la vida de campaña, de que en el corto plazo de tiempo sea un buen soldado y un adiestrado luchador contra los invasores. Esta labor ha de ser de todos. Del jefe y del soldado. No digamos, por innecesario, que del comisario también, que ha de preocuparse con atención y celo por que en torno a los nuevos reclutas se observe esta conducta y se sigan estas normas.

La guerra y sus necesidades tienen al pueblo español unido en una indestructible. Símbolo de esa unión es nuestro Ejército. Acreditado así una vez más, cuando de recibir a los nuevos camaradas de armas se trate.



El mayor José López Izquierdo, jefe de trabajos de la Comandancia General de Ingenieros del ejército del Centro, a quien el Gobierno ha concedido la medalla del Valor.

Medidas de protección aérea en Berlín

BERLÍN 14.—En todas las casas de Berlín se colocaron el miércoles los nombres de los encargados de la protección aérea de cada casa, en las que se señalan las medidas necesarias durante los ataques y después. Circulan carteles con la siguiente instrucción: "El combatiente de la protección aérea tiene tanta responsabilidad y recibe tanto honor como cualquier soldado del frente." (Comi.)

LEED Y PROPAGAD

LA VOZ DEL COMBATIENTE



Escasa actividad en todos los sectores.—Se vuelva una mina propia en la carretera de Extremadura

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 14 de septiembre de 1938:

EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En la zona del Ebro, el enemigo, que sufrió en sus intentos de ayer terrible desgaste, reorganiza sus diezmadadas tropas, y ha limitado hoy su actividad a tiroteos y cañoneos poco intensos.

LEVANTE: Ha sido totalmente rechazado un golpe de mano a nuestras posiciones del sector de Caudiel.

CENTRO: En la carretera de Extremadura fué volada una mina propia, ocupando nuestros soldados el cono producido por la explosión, en el que se mantienen tenazmente.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

(Pasa a la segunda página.)

EL OUDIO AL FASCISMO

En Marruecos se ha descubierto un gran complot contra las autoridades rebeldes

Estas tratan de desvirtuar su significado con los consabidos tópicos

La emisora de Falange, de Burgos, ha transmitido la siguiente información, que damos íntegra a nuestros lectores, y cuya gravedad e importancia nadie oculta:

"Emisora FET, de Burgos, 13 de septiembre de 1938

BURGOS.—Una vez más se ha frugado un complot contra la seguridad y tranquilidad del Protectorado español en Marruecos. En las últimas horas de la noche de ayer, fuerzas de la Gendarmería internacional, puesta ya sobre la pista del complot, detuvieron en la carretera de X... a varios automóviles cargados de hombres y de un pertrecho de armas y municiones, que se dirigían a nuestra zona.

Apresados por la Policía internacional, declararon el propósito que llevaban y la importancia y gravedad de los incidentes que trataban de provocar. Entre los elementos capturados figuran destacados elementos de las Asociaciones de las escuadrillas rojas de Tánger.

El suceso, del que aun no se pueden dar detalles, por estar en plenas funciones la actuación de la Policía y del Tribunal Internacional de Tánger, ha conmovido hondamente a la ciudad, especialmente en sus medios diplomáticos, perfectamente advertidos de los manejos de muy conocidos aventureros profesionales de la intriga y del crimen.

La alta Comisaría de Marruecos falsea intencionadamente el carácter del movimiento

La Prensa toda del Marruecos español publica la siguiente nota oficiosa facilitada por la Alta Comisaría:

"Esta Comisaría de España en Marruecos señala a la atención de las Cancillerías europeas los cons-

tantes atentados contra la tranquilidad y seguridad de la zona española del Protectorado, preparados y realizados desde la vecina ciudad de Tánger y dirigida por los Frontes Populares rojos francés y español de Marruecos, siguiendo las órdenes de sus dirigentes de Francia y Rusia, que, conociendo la actuación internacional y coordinando con la fecha del disuolvo del canciller alemán, Hitler, se ha vinculado en provocar incidentes que por su gravedad pudieran dar lugar a determinadas intervenciones y a la guerra mundial, todo ello atentado cuando no realizado por aquellas personas que se dicen al margen del Estatuto de las autoridades y fracciones de la quind de Tánger.

En la noche de ayer, 11, fueron apresados por la Gendarmería internacional, en la zona internacional de Tánger, varios camiones cargados de hombres, con armas y municiones, cuando trataban de entrar en la zona del Protectorado con intenciones que son bien claras. En este criminal atentado embendon ya las autoridades de la zona internacional, que con su recto proceder castigarán a los autores del intento, así como a los encubridores-directores."

Nuestro teléfono: 56125

LA TECNICA GERMANOITALIANA HA FRACASADO ANTE LA INFANTERIA ESPANOLA



MUSSOLINI A FRANCO.—¿Me quieres decir, caro amigo, qué haces con estos elementos que te he dado?

FRANCO.—¡Señor!... ¡Es que los rojos están tentados por el diablo!

Marruecos, sufrido y martirizado, se rebela contra sus tiranos!

La preocupación de todos los combatientes debe consistir en el más rápido acondicionamiento de las posiciones. Hay que prepararse para el invierno. Con urgencia. Trincheras, abrigos, refugios, caminos, todo, con miras a disminuir las inclemencias del tiempo debe ser atendido

NOCIONES DE TACTICA

Estudio de la actuación de una unidad de Infantería intercalada en el ataque a fondo

Por el general VICENTE ROJO

IX

El orden que vamos a seguir en este estudio está orientado, admitiendo que, sucesivamente, se desarrolla el combate en las siguientes fases:

- 1.ª Avance bajo la protección del fuego.
- 2.ª Empleo del fuego para la preparación del asalto.
- 3.ª Maniobra de asalto.
- 4.ª Lucha en el interior de la posición enemiga.
- 5.ª Persecución o repliegue.

Las analizaremos en dicho orden, exponiendo las diferentes modalidades que la lucha ofrece y las ideas en que se apoya la conducta a seguir por las distintas unidades, sirviendo de base las características generales del orden de combate que fueron ya expuestas, y suponiendo a la unidad batallón actuando en una zona de acción normal (500 a 600 metros de frente).

PRIMERA FASE.—AVANCE BAJO LA PROTECCION DEL FUEGO.—A distancias mayores de 1.000 metros, las unidades de infantería realizan su marcha, empleando, como ya sabemos, disposiciones poco visibles y poco vulnerables, y explotando la eficacia del fuego de la artillería de apoyo directo y de las ametralladoras.

El empleo de aquellas disposiciones es necesario para facilitar la sorpresa, ocultando el dispositivo, y para lograr la economía de fuerzas por la escasa vulnerabilidad. El apoyo de la artillería, no pudiendo realizarse sus fuegos de una manera precisa sobre los objetivos que dificultan su avance, sólo tendrá eficacia en los casos en que se hayan descubierto con tiempo o se haya precisado de una manera concreta la situación de tales objetivos.

El empleo de ametralladoras es eficaz desde los 3.000 metros, y por acompañar estas armas a la infantería, cabe admitir que pueda dicho fuego distribuirse, dirigirse y hacerse en todos los casos de modo suficientemente potente para lograr de él la necesaria protección.

La manera de realizarlo, cualquiera de las que quedaron expuestas. Ahora sólo añadiremos que la primera, que hace actuar la unidad en manos de su jefe natural y a las órdenes del de batallón, es la más recomendable, porque permite realizar una acción de fuego más potente y porque dicho jefe puede así dirigir la acción de conjunto (responsable de ella), conduciendo el fuego sobre los objetivos que así lo requieren. Solamente tiene el inconveniente de exigir determinadas formas al terreno para poder tirar por encima del primer escalón, o bien crear intervalos entre las unidades o imponer a éstas itinerarios que les garanticen la debida seguridad. Cuando esta manera de efectuar el fuego no sea factible ni tampoco puedan emplearse la segunda y tercera de las expuestas, por las exigencias del orden de combate, por la dificultad en la dirección o porque las formas del terreno no se presten a ello, se distribuyen las máquinas entre las compañías del primer escalón, para lograr desde éste la protección del fuego de ametralladoras, cuando para marchar sea esta protección necesaria.

Norteamérica construirá nuevos cañones anti-aéreos

WASHINGTON 14.—El Estado Mayor anuncia la construcción de nuevos cañones anti-aéreos de treinta y siete y medio milímetros de gran rapidez de tiro y mayor alcance. (Fabra.)

La 18 División entrega el producto de una recaudación al Ayuntamiento de Madrid

La 18.ª División ha recaudado entre las distintas unidades que la componen 37.280,65 pesetas con destino a la Ayuda a Levante, y 4.140 pesetas para la campaña anti-tifusídica.

Dichas cantidades han sido entregadas por la referida división al excelentísimo Ayuntamiento de Madrid para engrasar la suscripción alienta por el mismo a los fines que se indican.

El rey de Inglaterra regresa a Londres

LONDRES 14.—El rey ha declinado regresar a Londres, debido a la situación internacional. (Fabra.)

Tarea inaplazable que impone el invierno

El invierno llama a nuestras puertas. En el Ejército, la proximidad del invierno trae consigo deberes ineludibles e inaplazables. Para todos. Para comisarios y mandos militares, para los soldados. De todos es el deber de las tareas a realizar. Se impone la construcción de trincheras y hacerlas más habitables. Se impone la construcción de desagües, de abrigos, de pasos, etc. De cuantas cosas pueden hacer al soldado menos ingrato el invierno. Estas tareas de acondicionamiento de las posiciones es complementaria de la campaña de invierno. El pueblo español va a movilizarse por que no faltan a los combatientes prendas de abrigo. Se moviliza para hacerlos más llevadero el invierno, que en la guerra siempre es duro. A esto, ellos, los soldados, han de unir su esfuerzo por mejorar las condiciones de las posiciones que ocupan, con miras a una mejor situación común. ¡Que nadie descuide estas tareas! Son un deber para todos. Lo impone el sagrado interés de la causa por que luchamos. En la medida que sepamos hacer esto, el soldado se sentirá más seguro y su moral se robustecerá.



En nombre de la población, como expresión de la identificación con nuestro Ejército, el regimiento sexto de la Brigada n.º 1 de Caballería, recibe, de manos de una compañera, este estandarte.

“Boletín del Comisario”

Ha aparecido el número 30 del “Boletín del Comisario”, editado por la Inspección del Ejército del Centro.

Como siempre, contiene trabajos de orientación para el comisario y normas para el trabajo de invierno en la vida de campaña. Asimismo publica interesante información de la España rebelde.

Procuren los comisarios de brigada que a la mayor brevedad se encuentre en poder de los comisarios de batallón y delegados de compañía.

Los delegados de la S. de N. estiman igual de grave la situación

GINEBRA 14.—Las conversaciones en los pasillos de la Sociedad de Naciones se referían al discurso del dictador alemán, y coincidían en que la situación seguía estacionaria. En los círculos ginebrinos se desea que las negociaciones de Runciman puedan continuar. (Fabra.)



La medalla del Valor a los combatientes de la 24 Brigada Mixta

Ha sido concedida la medalla del Valor a la 24.ª Brigada Mixta, “por los hechos verdaderamente extraordinarios realizados por esta unidad en diversos combates desarrollados en varios sectores del Ejército del Centro”.

Los combatientes del Ejército del Centro se hallarán honrados y satisfechos por el comportamiento de cuantos componen la 24.ª Brigada. El Gobierno sigue premiando a las unidades del Centro por su heroica actuación. Los soldados del Ejército español van demostrando al enemigo y al mundo entero de lo que es capaz un pueblo cuando siente en el corazón a su patria y se halla dispuesto a defenderla hasta el último momento. Ayer, en Madrid; recientemente, en Levante, en Extremadura, en todos los frentes, y ahora, de modo elocuente, en el Ebro, los soldados españoles luchan con tesón y dan su vida en defensa de la independencia patria. Se comportan con valentía, con abnegación, animados de un elevado espíritu de sacrificio. Todos ellos rivalizan en acciones de heroísmo que sólo se producen cuando el ideal de una patria grande y bella anima a los hijos de un pueblo que quieren mantener su independencia y regir libremente sus destinos. Nadie los detendrá por ese camino. La prueba evidente de que todos se han hecho esa promesa nos la dan esas disposiciones, diarias y profusas, del ministerio de Defensa Nacional, premiando con la medalla del Valor a personas y unidades del Ejército. Hoy ha sido la 24.ª Brigada Mixta. Lucirá con orgullo en su bandera el distintivo honroso del Valor. Reciban sus combatientes, todos los hombres que la integran, nuestro más caluroso saludo.

¡Más unidos que nunca, camaradas! Por nuestra libertad y la del mundo, por el triunfo de los pueblos progresivos sobre el fascismo criminal, por los derechos humanos, ¡en alto los corazones! ¡Vivan los pueblos libres! ¡Solidaridad para salvar a los oprimidos por la tiranía negra!

Todos movilizados por la campaña de invierno

La Delegación de Propaganda y Prensa nos ruega la difusión de la siguiente nota:

“Durante el día de ayer, dos camiones de la Delegación de Propaganda recorrieron las calles de Madrid repartiendo entre el público cientos de miles de folletos y hojas sueltas, en las cuales se excitaba al pueblo madrileño a contribuir a la suscripción que para dotar a nuestros soldados de prendas de

abrigo, y de acuerdo con la iniciativa, va del general Mitja, ha abierto el Ayuntamiento, encobrándola con cien mil pesetas.

A la bella iniciativa del general el gesto altruista del Ayuntamiento y el celo de la Delegación de Propaganda es seguro que corresponden las organizaciones madrileñas y el pueblo en general con el entusiasmo y el amor de que Madrid da siempre prueba en estos casos.

Así, nuestros soldados recibirán prendas de abrigo con que resguardarse de los rigores del frío, y lo que vale más: el calor espiritual de una retaguardia que los ama y ayuda.”

Un sargento aviador evadido de la zona facciosa confirma la creciente desmoralización de la misma

HENDAYA 14 (9 n.).—Cruzando el Bidasoa, ha logrado llegar a Francia un sargento aviador, de veintidós años, procedente de la base aérea de Zaragoza, que ha declarado de las filas facciosas. Dicho sargento, que se hallaba

de púlpito en San Sebastián, con objeto de poder realizar la fuga se fingió inválido.

Ha manifestado que había pensando fugarse a bordo de su avión, pero que no le había sido posible por no disponer de la gasolina necesaria.

Ha agregado que en la zona facciosa aumenta cada día la desmoralización. (Febus.)

PARTE DE GUERRA

(Viene de la primera página.)

Los anti-aéreos franceses disparan contra un avión faccioso que volaba sobre territorio francés

AVIACION.—A las 23,58 horas de ayer apareció en territorio francés, a tres kilómetros de Corbère, un hidro extranjero. Localizado por los reflectores franceses, las baterías instaladas en las proximidades de Corbère hicieron unos disparos contra el aparato, que huyó hacia el mar.

También en las primeras horas de la noche, dos hidros, procedentes de Mallorca, bombardearon algunos puntos al sur de Barcelona.”



Con honda, con profunda, con cordial simpatía deben ser acogidos en las trincheras los movilizados que han de incorporarse ahora. El deber de cada veterano es enseñar a los compañeros reclutas todo lo que ellos han aprendido, su experiencia de guerra

ORDENES MILITARES

Es ascendido a general el coronel Hidalgo de Cisneros

Movilizaciones

BARCELONA 14.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una circular disponiendo que el mayor de Infantería profesional D. Ramón Rodríguez Bosch Medrano pase al mando del Estación de Retaguardia núm. 22.

Otra nombrando jefe del C. R. I. M. núm. 17 (Manresa) al mayor procedente de Michela, D. Manuel Cocho Gil.

Otra disponiendo el cese en el mando del C. R. I. M. núm. 17 del mayor de Infantería D. Antonio Cano Martínez, y disponiendo que pase a las órdenes de la Subsecretaría para ulterior destino.

Decreto movilizándolo todos los ciudadanos incluidos en los reemplazos de 1921, 1920 y 1919 de los oficios y profesiones que se detallan para cubrir plantillas de batallones de fortificaciones, puentes, equipos de destrucción y carreteras.

Otro promoviendo al rango de general del Ejército al coronel de Intendencia D. Ignacio Hidalgo de Cisneros y López de Montegrando.

Movilizándolo a todo el personal perteneciente a los reemplazos de 1924 y 1923.

Orden dictando normas para el cumplimiento del decreto de movilización de los individuos pertenecientes a los reemplazos del 23 y 24.

Tópicos fascistas



RELIGION



Radio Nacional de Salamanca: "Parte oficial de guerra del Cuartel General del generalísimo correspondiente al día de ayer: Algunos contraataques a una de nuestras posiciones del sector del Ebro han sido totalmente rechazados. Sin más novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación.—En la noche del 10 al 11, y en el día de ayer, fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia, alcanzándose los muelles y almacenes y un depósito de la Campsa, que fué incendiado. Salamanca, 13 de septiembre de 1938."

ustures, sin que sirvan de nada los ruegos y súplicas del gobernador militar de Oriedo, pidiéndoles que se rindan y garantizándoles que nada les sucederá si tal hacen. Los maravillosos compañeros asturianos, mineros en no pequeña parte, dan la llamada por respuesta. Callada en palabras, porque en lo que toca a sus fusiles, éstos no dejan de hablar. Y de manera bien elocuente, por cierto.

"SEVILLA.—La Sociedad de Ciencias Hispánicas celebró un acto de homenaje a su presidente, D. Javier Gutiérrez Torur, por el triunfo alcanzado en el reciente Congreso de Ciencias, celebrado en Santander."

Que hayan surgido, aún coma aquí, nombres nuevos en la política y en las armas, nada tiene de particular, por la profunda remoción que ha provocado la guerra; pero que nazcan allí, por generación espontánea, sabios, eso, no. El hombre de ciencia no se improvisa. El hombre de ciencia requiere, no sólo una larga preparación, sino, inclusive, una tradición. Y ese señor Gutiérrez, que no sabemos de dónde ha salido, que posiblemente no le conoce más que su estimable mamá, ¿en qué clase de científica disciplina está especializado?

¡Para que se enteren los traidores a la patria!

Ni las iglesias han sido saqueadas ni los tesoros, robados

EL ESCORIAL 14 (11.30 a.).—Esta tarde, a primera hora, estuvieron en El Escorial Mr. Rutgers, pastor holandés; madame Helligman, presidente del Comité Mundial de Amigos de Ayuda a España; el padre Lobro, sacerdote católico; el pastor Inster, de la Iglesia Evangelista; representantes de la Alianza de Intelectuales; servicios de Prensa Extranjera del ministerio de Estado y delegado de Propaganda y Prensa, Sr. San Andrés.

Acompañados del administrador del Patrimonio, Sr. Hernandez; del alcalde de la población y de otras autoridades, los visitantes recorrieron el Monasterio y la Casita del Príncipe.

Uno de los detalles que más ha llamado la atención de los periodistas extranjeros es el aspecto de la Iglesia, sacristía y panecón de reyes e infantes, donde no ha sido retirado ni uno solo de los atributos religiosos. La Iglesia conserva su aspecto normal de pasados tiempos.

Esta visita contribuirá poderosamente a dejar en su punto la verdad de los hechos, ya que los fascistas han propalado repetidamente que en la zona leal han sido saqueadas las iglesias y robado el tesoro que en ellas se encerraba.

El desvergonzado favoritismo del cabecilla faccioso Franco levanta actitudes de protesta

BARCELONA 14 (5 t.).—Es objeto de grandes comentarios en la zona facciosa, y ha dado lugar a actitudes de gran descontento el favoritismo de que Franco hace objeto a todos sus familiares.

Como es sabido, su hermano Gabriel ocupa la representación diplomática en Portugal. El aviador es jefe nominal de la base aérea de Mallorca. Su cuñado Serrano y Suñer es ministro del Interior. Su hija, miembro de todos los organismos y asociaciones de auxi-

lio social; cargos todos ellos magníficamente retribuidos.

Recientemente ha despojado de su cargo de directora de Hospitales y Sanatorios a Pilar Primo de Rivera, hermana del jefe creador de Falange Española, para poner en este puesto a su hermana Pilar Franco Bohamonde. Al ser conocida esta decisión, se habla ya de actitudes de protesta, e incluso de cambios de política que producirán situaciones violentas. (Febus.)

Situación económica de la República

La contribución sobre beneficios de guerra asciende a 2.575.430 pesetas

BARCELONA 15 (2 m.).—Según datos oficiales, los resultados obtenidos en el último mes de abril de 1937 en la liquidación de la contribución sobre beneficios extraordinarios de guerra, alcanza

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

la cifra de 2.575.430 pesetas. Como es natural, en el curso del corriente año han ido en progresión las declaraciones de la nueva contribución, y así, en enero, primer mes del ejercicio actual, alcanzó la cifra de 1.301.004; en febrero, 1.140.442; en marzo, 5.879.478; en abril, 5.791.891; en mayo, 12.742.539; en junio, 16.872.576. Suman en total las liquidaciones practicadas hasta el 30 de junio pasado pesetas 44.682.450. (Febus.)

Francia cuenta con la adhesión de sus tropas coloniales

ARGEL 14.—El gobernador general sigue recibiendo de las distintas regiones de Argelia, ex combatientes, etc., telegramas en que los indígenas afirman su fidelidad y cariño a Francia. (Febus.)

"OVIEDO.—Continúa el temporal de agua y viento en esta región, aunque ahora tiende a normalizarse.

Las grandes crecidas han destruido diversos puentes, entre ellos uno recientemente construido en Cangas de Onís."

Recientemente construido, no. Recientemente reconstruido, sí. ¡Que no es lo mismo! Este puente fué volado hace unas semanas por nuestros bravos guerrilleros, que siguen defendiéndose y atacando en las abruptas montañas

Se afirma categóricamente que no existe el cólera en la España republicana

BARCELONA 14.—El cónsul de Bélgica en Barcelona ha recibido hoy un despacho que dice: "Departamento de Salubridad en mensaje dirigido a la Oficina Sanitaria Panamericana declara de forma categórica, después de agotadas todas las investigaciones pertinentes, que no existe el cólera en la zona republicana de España." (Febus.)

El nuevo recluta va con la misma fe, con el mismo entusiasmo, con la misma convicción que tú, compañero combatiente, a defender a todo la causa sagrada de la independencia de España. Ayúdale en toda ocasión, en todo momento.

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Sus torpezas anteriores le producen sinsabores



Y de todo resultó que el melón se le abolló.



A la ambulancia llevado, salió bien entrapajado.



Tanta emoción ha pasado, que se encuentra muy cansado.



Un buen lugar va a elegir, para tumbarse a dormir.



En el campo se tumbó, y dormido no quedó. (Continúa.)

LA PAZ DE EUROPA SIGUE DEPENDIENDO DE LA INSENSATEZ DE UNOS Y DE LA DEBILIDAD DE OTROS



¡NI UN PASO ATRAS!

El día de ayer comenzó con una gravedad extraordinaria en el problema checosudete. Los jefes sudetes dirigieron un ultimátum, rompiendo las relaciones con el Gobierno y negando la posibilidad de reanudar nuevas negociaciones para resolver el conflicto. Nada ha cambiado la situación en este aspecto. Los heineleinistas se mantienen firmes en su cerril negativa.

No obstante la gravedad con que comenzó la jornada, las últimas noticias del día de ayer acusan cierta mejoría en la situación. Esta es igual de grave. Pero ser igual, y no más grave, como se esperaba, ya es indicio de mejoría. La enérgica resolución del Gobierno checo negándose a aceptar las cuatro condiciones del ultimátum de Heinelein ha dado un resultado favorable. Asimismo, las disposiciones sobre el orden público han coadyuvado en la pacificación momentánea de las pasiones. En un intervalo de horas, el conflicto ha adoptado una cara diferente.

¿Quiere esto decir que nos sentimos optimistas? De ninguna manera. El optimismo sería hoy un aliado de la inconsciencia. Nuestro pulso no se altera por un optimismo exagerado. Le concedemos igual beligerancia que al pesimismo. Con serenidad afrontamos el examen del problema y de la situación. Nuestro dictamen obedece al reconocimiento de la crítica hora que está viviendo Europa. Ni sobre Checoslovaquia, ni sobre el continente, hay motivos para abrir la espita de una risueña confianza en el porvenir de los pueblos. No importa que haya alteraciones de horas, de semanas o de meses. El desarrollo del proceso histórico de la sociedad capitalista, de la que el fascismo es la parte avanzada, necesita la guerra para no asfixiarse en sus propias contradicciones. Y la guerra habrá de producirse por esta sujeción al determinismo dialéctico de la sociedad. Sólo podrían evitarse las fatales consecuencias de una guerra si el proletariado ejerciese una misión dirigente en los Estados europeos que forman el concierto predominante en la política internacional. Pero esto es hoy casi una utopía. La realidad es bien contraria a esta última consideración de carácter revolucionario.

En las altas esferas inglesas comienza a insinuarse la idea de un plebiscito que resolviera definitivamente la cuestión. También de esto participa Hitler. Semejante posición no puede ser admitida, sino es con el carácter de una claudicación ante el fascismo. Un plebiscito en la región de los sudetes sería entregar ésta en manos de Hitler. Alemania no admite el fallo popular, nada más que cuando tiene la absoluta certeza de que va a ganar. Sus plebiscitos son una falsedad incuestionable. Reciente está el plebiscito de Austria. Desechen las democracias una solución del problema a base de esta idea. En la realidad sería desgajar la región sudete para entregarla al "führer".

Repetimos: la situación sigue siendo igual de grave. El hecho de que hayan menudeado los disturbios sangrientos no significa gran cosa para la apreciación del problema. Los Estados democráticos siguen tomando sus precauciones. Esto indica que no ha pasado la nube. Hasta ahora se mantiene en el mismo sitio, amenazando estallar al menor exacerbamiento de las pasiones.

ULTIMA HORA

CHAMBERLAIN IRA PERSONALMENTE A ALEMANIA PARA ENTREVISTARSE CON HITLER

EL HECHO NO TIENE PRECEDENTES EN LA HISTORIA DE INGLATERRA

BERLIN 14.—A las nueve de la noche, la estación de radio alemana suspendió su programa musical para dar a conocer que el jefe del Gobierno británico, por medio de su embajador en Berlín, había hecho llegar al canciller un telegrama urgente de Chamberlain proponiéndole una visita inmediata, teniendo en cuenta la creciente tensión de la situación, cada vez más crítica, con objeto de buscarle una solución pacífica.

Según la información radiofónica, Chamberlain decía en su mensaje lo siguiente: "Estoy dispuesto a salir en avión mañana a primera hora para encontrarme con usted a la mayor brevedad. Le agradecería me dijera cuándo y dónde me podría recibir."

El canciller ha contestado estar dispuesto a recibirle, y, en efecto, el Sr. Chamberlain llegará mañana, a mediodía, a Oberzaberg. (Fabra.)

Chamberlain y dos miembros del Foreign Office, a Alemania

LONDRES 14. (Urgente).—El jefe del Gobierno, Chamberlain, acompañado por los doctores sir Horace Wilson y William Strang, del Foreign Office, saldrá mañana, a primera hora, en avión del aeródromo de Hoyston con dirección a Munich, adonde llegará a mediodía y marchará directamente a entrevistarse con Hitler en Bechtelsburg. (Fabra.)

La noticia causa gran sensación

LONDRES 14.—El anuncio de la marcha de Chamberlain a Bechtelsburg produjo esta noche en esta capital el efecto de un verdadero golpe teatral cuando el portavoz oficial dió a conocer a los periodistas que hacen información en el ministerio de Negocios Extranjeros el comunicado anunciando el

acontecimiento, no pudiendo ocultar en aquel momento su visible emoción.

La noticia se extendió rápidamente por los periodistas a los círculos políticos, donde produjo sensación y extrañeza considerables. Por lo general, se aprobaba, resaltando el valor del hecho de

La situación checosudete sigue siendo igual de amenazadora para la paz de Europa

El Japón unirá sus fuerzas con las de Alemania

TOKIO 14.—El portavoz del ministerio de Negocios ha declarado esta mañana que el Japón está dispuesto a unir sus fuerzas a las de Alemania para combatir a los rojos, con arreglo al espíritu del acuerdo anticomunista. Ha añadido que este no agrega nuevas obligaciones al Japón ni específicas, hablando con propiedad, que el Japón haya de entrar en la guerra al lado de Alemania. (Fabra.)

Italia pide la separación de los sudetes del resto del país

ROMA 14.—Italia cesó su silencio sobre el problema checo el martes por la noche con una declaración oficial mencionando que el único medio de evitar la guerra es la separación de los sudetes de Checoslovaquia. (Comi.)

Impresionantes maniobras de la flota inglesa

GROMARTY (Escocia) 14.—La flota británica inició hoy maniobras impresionantes en el mar del Norte. (Comi.)

LOS SUDETES ABANDONAN LAS CONDICIONES ESTABLECIDAS PARA CONTINUAR LA DISCUSION PACIFICA CON EL GOBIERNO

PRAGA 14.—Un comunicado del partido de los sudetes dice: "Heinelein recibió ayer, martes, a la Delegación encargada de negociar con el Gobierno. Fué examinada la situación, decidiéndose que ya no existen las condiciones previas necesarias para continuar las negociaciones, en vista de los incidentes de las últimas cuarenta y ocho horas. Heinelein ha relevado de su misión a los miembros de la Delegación, agradeciéndoles sus esfuerzos."

El cuartel general de Heinelein, en Asch, se niega a dar precisiones sobre la ruptura o sobre la venida de Heinelein a Praga.

En los círculos nazistas se declara que la información, según la cual los sudetes no consideraban ya como base de negociaciones los ocho puntos de Carlsbad, no corresponde a la realidad. Se hace notar especialmente que el plebiscito no puede ser exigido, por oponerse a la Constitución, si es que los sudetes quieren permanecer en la legalidad. (Fabra.)

La Misión Runciman ratifica la ruptura total de las negociaciones

PRAGA 14.—La Misión Runciman ha facilitado un comunicado dando cuenta de que Heinelein ha recibido esta mañana a varios miembros de la Misión, a los que dió cuenta de que la Delegación oficial del partido de los sudetes

encargada de negociar con el Gobierno ha sido disuelta, porque el juicio del partido los acontecimientos de las últimas cuarenta y ocho horas han destruido las condiciones necesarias para proseguir las negociaciones. (Fabra.)

Orden absoluto en el país.—Alocución del alcalde de Praga

PRAGA 14.—La radio checoslovaca ha difundido a mediodía un informe sobre la situación general. Según este informe, el orden es absoluto en los distritos donde se ha proclamado el estado de sitio, no habiéndose registrado incidente alguno anoche ni esta mañana. Las medidas adoptadas por el Gobierno han impresionado fuertemente a la población.

El informe termina indicando a la población que conserve la calma y la sangre fría.

Después de leerse este informe, el alcalde de Praga, Sr. Zenkl, se dirigió por radio a la población

de la capital, diciendo especialmente:

"El pueblo checoslovaco siempre quiso organizar una colaboración leal con sus conciudadanos alemanes; pero en los momentos graves, está dispuesto a defenderse. Ciudadanos de Praga: Os pido que demostréis vuestro amor a la patria. Haced los sacrificios necesarios para reforzar la defensa nacional. El dinero que entreguéis con este fin lo entregáis para vosotros mismos." Si demostramos espíritu de sacrificio, Checoslovaquia será eterna." (Fabra.)

Daladier no ha perdido la confianza

PARIS 14.—Después de medianoche, Daladier salió de la Presidencia del Consejo. Declaró a los periodistas:

"Las cosas parecen arreglarse. Hay que estar tranquilos, conservar la sangre fría y mirar las cosas de frente." (Fabra.)

Graves incidentes entre sudetes y checos

PRAGA 14.—Se reciben noticias de que los sudetes de la región de Falkehav han provocado graves incidentes hoy, agrediendo a tiros a la Gendarmería, la cual tu-

vo que hacer también uso de los armas.

Se carece de detalles, y parece que el número de muertos se eleva hasta ahora a 15. (Fabra.)

ESCUELA DE INVASORES

El fascismo sigue en Checoslovaquia la misma táctica que en España

MOSCU 14.—Los sangrientos tumultos de Checoslovaquia se comparan en esta capital como un "puch" heineleinista. Heinelein co-

mienza a emplear una variante de lo que Alemania hizo en España: el plan de destruir a Checoslovaquia. Variante que consiste en provocar una guerra civil dentro de la República para intervenir después con armamentos.

Los acontecimientos poseen, pues, de relieve lo injustificado de ciertos optimismos manifestados en el extranjero después del discurso de Nuremberg. (Fabra.)

Siguen las maniobras militares en Alemania

BERLIN 14.—Se están telebrando maniobras divisionarias en centenares de kilómetros al noroeste de Berlín y en Brandemburgo. (Fabra.)

Los Estados Mayores ingleses traen bajan

LONDRES 14.—Los jefes del Estado Mayor Imperial han celebrado en el ministerio de la Guerra una extensa conferencia con los jefes de los Estados Mayores del Ejército, Marina y Aire. (Fabra.)

que da pruebas al Gobierno al marchar al lado de Hitler para defender la causa de la paz. Se trata de un gesto sin precedentes en la historia de Inglaterra, que reviste un carácter extraordinario por razón de las circunstancias excepcionales actuales, pues en Londres están convencidos de que esta iniciativa evitará una nueva guerra a Europa. (Fabra.)



Frente a esto, ¡firmeza resuelta de los pueblos libres!

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE